

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Байковой Марии Александровны на тему:  
«Суицидологическая характеристика юношей и девушек, имеющих  
родителей, страдающих алкогольной зависимостью», представленной на  
соискание учёной степени кандидата медицинских наук по  
специальности 3.1.17. - Психиатрия и наркология**

Диссертационная работа Байковой Марии Александровны посвящена изучению суицидологических характеристик юношей и девушек, чьи родители страдают алкогольной зависимостью. Важность исследования определяется высокой аутоагрессивностью лиц данной группы, повышенным суицидальным риском, а также склонностью к формированию разного рода аддикций.

Автором изучены особенности аутоагрессивного, в частности суицидального поведения среди «Взрослых Детей Алкоголиков» в зависимости от того, кто из родителей (мать, отец или оба родителя) страдает алкогольной зависимостью, показано влияние пола обследуемых лиц на активность и выраженность их аутоагрессивных характеристик. Достоверность научных положений строится на достаточном объеме клинического материала и подкреплена грамотно проведенной статистической обработкой данных. Поставленные в исследовании задачи полностью решены. Выводы логически вытекают из полученных результатов. Практические рекомендации обоснованы. Диссертационное исследование Байковой М.А. имеет теоретическое и практическое значение. Полученные данные обогащают научное знание в отношении лиц из популяции «взрослых детей алкоголиков», позволяют более фокусно проводить психиатрическое интервью на предмет поиска маркеров аутоагрессивного поведения, дают возможность для оценивания аутоагрессивной активности в настоящем, дают базу для создания скрининговых опросных листов на предмет выявления суицидального риска.

Результаты работы опубликованы в 7 научных работах, в том числе в 3 статьях в журналах, включенных в перечень российских рецензируемых журналов, утвержденный Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России, 4 - в журналах, входящих в международные цитатно-аналитические базы данных Scopus и Web of Science. Автореферат дает достаточное представление о диссертационной работе, составлен с соблюдением установленных требований.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Байковой Марии Александровны на тему «Суицидологическая характеристика юношей и девушек, имеющих родителей, страдающих алкогольной зависимостью» является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача оценки суицидологического потенциала юношей и девушек из семей, в которых у родителей присутствует алкогольная зависимость, что имеет важное значение для развития психиатрии и наркологии.

Диссертационная работа Байковой М.А. полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Профессор кафедры психиатрии  
и наркологии с курсом ИДПО

ФГБОУ ВО «Башкирский государственный  
медицинский университет» Минздрава России  
д.м.н. (14.01.27 – Наркология), доцент

Асадуллин Азат Раилевич

Подпись д.м.н. Асадуллина А.Р. заверяю:

Подпись: \_\_\_\_\_

ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет»  
Минздрава России

450008, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3;

E-mail: bashsmu@yandex.ru; rectorat@bashgmu.ru;

тел.: 8 (347) 272-41-73

31.08.2022